

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年11月3日 星期四 农历十月初十 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7885 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

2023年度 16·河北法制报
订阅方式有变!

2023年度《河北法制报》订阅，改为直接向河北法制报社汇款，
不再通过邮局订阅。订阅价格：480元/年/份。

汇款账户

单位名称：河北法制报社
开户行：建设银行石家庄西城支行
账号：1300 1615 0390 5050 1696
行号：105121061381

订阅咨询热线

0311-67562215
13932177427（微信同号）
13931139699（微信同号）



请扫描二维码获取
河北法制报征订信息详情

王小洪在全国公安机关学习宣传贯彻党的二十大精神电视电话会议上强调

深入学习宣传贯彻党的二十大精神 在新征程上展现公安机关新担当新作为

新华社北京电 中共中央书记处书记、公安部部长王小洪11月1日在全国公安机关学习宣传贯彻党的二十大精神电视电话会议上强调，要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强

“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实把全警思想和行动统一到党的二十大精神上来，努力在新征程上展现公安机关新担当新作为，更好为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴保驾护航。

王小洪指出，“两个确立”是党在新时代取得的重大政治成果，是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素，是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。要坚持党的绝对领

导，牢记“国之大者”，坚持底线思维、强化责任担当，充分发挥法治中国建设主力军、平安中国建设主力军作用，坚决把党中央决策部署贯彻落实到公安工作各方面全过程，以新安全格局保障新发展格局，以高水平安全保障高质量发展。

定州市委政法委召开党的二十大精神学习宣传贯彻专题会议

全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

员参加会议。

会议要求，全体机关干部要坚持不懈在学懂弄通做实上下功夫，自觉按照《市委政法委党的二十大报告学习计划》要求，利

用一个月的时间，每天下午集中学习研讨党的二十大报告，坚持读原文、悟原理，做到整体领会和立足本职相结合，忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调，要迅速把思想和行动统一到报告精神上来，把学习宣传贯彻党的二十大精神作为

当前和今后一个时期的首要政治任务，切实抓好贯彻落实。要坚持理论联系实际，聚焦党的中心任务谋划政法工作，全力维护国家安全，坚决确保社会稳定，切实促进社会公平正义，竭力保障人民安居乐业，为建设现代化高品质中等城市提供有力政法支撑。



近日，邱县人民检察院干警深入辖区社区、乡村开展法治宣传活动。该院干警通过发放宣传页、面对面答疑解惑等方式，为群众讲解防范养老诈骗、电信网络诈骗等相关法律知识，引导群众学会用法律武器维护自己的合法权益。图为干警为群众讲解防范养老诈骗知识。 安素星 摄

为个体经济健康发展提供法治保障

——司法部、市场监管总局有关负责人就《促进个体工商户发展条例》答记者问

□ 新华社记者 白阳

个体工商户是我国产业链供应链的“毛细血管”和市场的“神经末梢”，在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥独特而重要的作用。

日前，国务院公布《促进个体工商户发展条例》，自2022年11月1日起施行。围绕条例中的热点问题，司法部、市场监管总局有关负责人回答了记者提问。

条例规定了哪些促进个体工商户发展的工作机制？

两部门有关负责人介绍，为了做好促进个体工商户发展工作，条例要求县级以上地方人民政府应当将促进个体工商户发展纳入本级国民经济和社会发展规划，结合本行政区域个体工商户发展情况制定具体措施并组织实施，为个体工商户发展提供支持。

条例对政府公共服务水平提出更高要求。比如，在办理市场主体登记方面，登记机关应当为个体工商户提供依法合规、规范统一、公开透明、便捷高效的登记服务。国务院市场监督管理部门

院市场监督管理部门会同有关部门加强对促进个体工商户发展的宏观指导、综合协调和监督检查。国务院有关部门在各自职责范围内研究制定税费支持、创业扶持、职业技能培训、社会保障、金融服务、登记注册、权益保护等方面的政策措施。国家加强个体工商户发展状况监测分析，定期开展抽样调查、监测统计和活跃度分析，强化个体工商户发展信息的归集、共享和运用。

条例针对个体工商户制定了哪些具体扶持措施？

针对个体工商户日常经营活动面临的实际问题，条例还规定了政府及其有关部门应当采取的相关扶持措施，包括：为个体工商户增加经营场所供给，降低经营场所使用成本；推动建立和完善个体工商户信用评价体系，鼓励金融机构开发和提供适合个体工商户发展特点的金融产品和服务；完善创业扶持政策，支持个体工商户参加职业技能培训；加大对个体工商户的字号、商标、专利、商业秘密等权利的保护力度等。

条例如何加强个体工商户合法权益保护力度？

“加强个体工商户权益保护是促进个体工商户健康发展的重要内容。”两部门有关负责人表

示，条例进一步强化了政府及其有关部门、企业事业单位履约约束，加大个体工商户合法权益保护力度。

针对群众反映强烈的乱收费、乱摊派问题，条例规定，任何单位和个人不得违反法律法规和国家有关规定向个体工商户收费或者变相收费，不得擅自扩大收费范围或者提高收费标准，不得向个体工商户集资、摊派，不得强行要求个体工商户提供赞助或者接受有偿服务。

政府及其有关部门在制定相关政策措施时，应当充分听取个体工商户以及相关行业组织的意见，不得对个体工商户制定或者实施歧视性政策措施。政府及其有关部门的工作人员在促进个体工商户发展工作中不履行或者不正确履行职责，损害个体工商户合法权益，造成严重后果的，依法依规给予处分。

对于因自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件等原因造成经营困难的个体工商户，各级人民政府应当结合实际情况及时采取纾困帮扶措施。

保定中院：倾司法之力 服务保障“大美保定”

河北法制报讯（通讯员 李琼 韩紫璇 记者 刘彬）近年来，保定市中级人民法院充分发挥环资审判职能，全面加强生态环境司法保护，以高质量环境司法服务保障生态优先绿色发展。近日，最高人民法院印发通报，保定中院环境审判庭获评人民法院环境资源审判工作先进集体。

2015年12月，保定中院就成立了环境保护审判庭，并实行资源环境类民事、刑事及行政案件“三审合一”的专门化审判模式，进一步强化生态环境司法保护力度。

该院贯彻最严生态法治观，严厉打击污染环境犯罪，审结的董某某等19人污染环境案，入选全国生态环境保护十大典型案例，被纳入联合国环境规划署数据库，该案裁判文书获第三届全国法院环境资源优秀裁判文书一等奖。有序推进环境公益诉讼审判，切实维护公众环境资源权益，审结的全国首例长城保护民事公益诉讼案被写入最高人民法院工作报告，引发全国媒体和人民群众的广泛关注，对增强社会公众的历史文物保护意识起到了引领作用。

保定中院深刻认识到推动绿色发展的重大意义，把保护和修复放在环资审判工作的优先位置。该院坚持风险预防原则，立足审判实务需求，积极开展环境资源审判信息汇总分析，制作《太行山河北段环境资源刑事案件司法大数据报告》。

告》，常态化开展环境资源犯罪线索摸排工作，确保事前预防与事后惩治同时发力；贯彻恢复性司法理念，把恢复受损生态环境作为重要的责任承担方式，建立首个生态环境修复司法保护（教育）基地，探索“补种复绿”“增殖放流”“护林护鸟”等替代性环境恢复方式，实现一定区域内整体生态环境质量的改善；开展形式多样普法宣传，通过公开庭审直播、制作普法微视频、公布典型案例等线上线下相结合的方式，将环境普法宣传贯穿审判全过程，形成环境保护普法宣传新常态。

守护绿水青山不仅要依靠司法手段，更需要社会各界共同协作，形成环保多元共治的强大合力。为此，保定中院与邢台、邯郸、石家庄、张家口四市中级人民法院签订了《太行山生态环境保护司法协作备忘录》，共同建立了太行山河北段生态环境保护司法协作机制，从审判事务、裁判标准、审判资源、普法宣传四方面加强协作，共护太行山生态环境屏障。该院积极响应保定市委关于推动保定现代化品质生活之城建设的部署要求，在准确把握司法权边界的前提下，进一步加强与公安、检察、生态环境、水务、自然资源等执法部门的沟通协调，多次召开联席会议，就保定市环境资源保护问题进行研讨商讨，形成了打击违法犯罪与保护环境工作的合力，共助美好品质生活之城建设。

雄安新区四部门联合出台 《轻微刑事案件赔偿保证金制度》

河北法制报讯（记者 郑伟 通讯员 任美宁）近日，雄安新区党群工作部、雄安新区中级人民法院、省检察院雄安新区分院和雄安新区公安局联合制定出台了《轻微刑事案件赔偿保证金制度》（以下简称《制度》），旨在创新运用新时代“枫桥经验”破解轻微刑事案件赔偿难题，有效化解社会矛盾，深入贯彻宽严相济、少捕慎诉慎押刑事政策，为国家级法治示范区建设贡献法治力量。

据介绍，轻微刑事案件

赔偿保证金制度是指轻微刑事案件犯罪嫌疑人、被告人具有赔偿意愿和赔偿能力，但因双方矛盾激化、互相不信任等原因无法达成和解协议，检察机关在其向第三方机构缴存赔偿保证金后，对其依法作出不捕或不诉决定、提出从宽量刑或适用缓刑的办案制度。此次雄安新区四部门联合出台的《制度》就定义和适用原则、适用范围和条件、启动与执行程序进行了明确规定，并建立了听取意见、释法说理、风险评估等配套机制。

邢台市检察院

健全廉政风险防控体系 助推检察权规范运行

河北法制报讯（甄玉超 郭晓艳）今年以来，邢台市人民检察院把健全完善廉政风险防控机制纳入全面从严治党主体责任清单，助推检察权规范运行。

该院纪检监察组会同检务督察部紧盯腐败易发多发领域、关键岗位、核心业务等重要环节，紧紧围绕检察权、干部人事权、财务管理权，督促检察人员查找思想道德、岗位职责、业务流程、外部环境等方面可能出现腐败行为的风险点、隐患。通过全方位排查，该

院梳理出行政岗位廉政风险防控重点76个、司法办案廉政风险防控重点63个，并有针对性地制定了防控措施255条，在检察机关构建起权责清晰、全程覆盖、预警及时、有效管用的廉政防控体系。

与此同时，该院通过门户网站、微信公众号等媒体平台，着力构建多层次、全覆盖的检务公开网络，通过举行检察开放日、检察长接待日、法律宣传、听证活动等，进一步推进检务公开，接受社会监督。